Sikgeometria
Megoldasok

1) Dontse el, hogy a kovetkezo allitasok koziil melyik igaz és melyik hamis!

a) A haromszég koré irhaté kor

silyvonalra esik.

b) Egy négyszognek lehet 180°-nal nagyobb belso szoge is.

¢) Minden trapéz paralelogramma.

Megoldas:
a) Hamis

b) igaz
c) hamis

kozéppontja mindig wvalamelyik

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)

Osszesen: 3 pont

2) Egy derékszogi haromszog egyik befogéjanak hossza 3 cm, a vele
szemkozti szog 18,5°. Mekkora a masik befogd? Készitsen vazlatot, és

valaszat szamitassal indokolja! (3 pont)
Megoldas:
Helyes abra: (1 pont)
3 3
tgl8,5 =— 1 t
s . (1 pont) = 18 5
A masik befogd x = 8,966 =9 (1 pont) "

3) Egy derékszogu haromszog atfogoja 4,7 em hosszi, az egyik hegyesszige
52,5°. Hany cm hosszii a sziog melletti befogo? Készitsen vazlatot az

adatok feltiintetésével! Valaszat

szamitassal indokolja, és egy tizedes s 5T

jegyre kerekitve adja meg! (3 pont) - 4.7 e
Megoldas: i :

Helyes abra. (1 pont) ;ﬁ

X = 4,7 c0s52,5 =2,861 (1 pont) | (

A befogé hossza kerekitve: 2,9 cm (1 pont)

4) Dontse el, hogy a kovetkezo allitasok koéziil melyik igaz, melyik hamis!
a) A szabalyos otszog kozéppontosan szimmetrikus. (1 pont)
b) Van olyan haromszog, amelynek a sialypontja €s a magassagpontja

egybeesik. (1 pont)

¢) Minden paralelogramma tengelyesen szimmetrikus. (1 pont)
Megoldas:

a) hamis (1 pont)

b) igaz (1 pont)

c) hamis (1 pont)

Osszesen: 3 pont

S5) Egy haromszog belso szigeinek aranya 2:5:11. Hany fokos a legkisebb

szog?
Megoldas:
A legkisebb szog 20 .

(2 pont)

(£ pont)



6) Egy fiiggoleges tartorudra a talajtél 4 m magasan mozgasérzékelot

szereltek, a hozzakapcsolt lampa 140°-0s nyilassziogiu forgaskiapban
vilagit fiiggolegesen lefelé.

a) Keszitsen vazlatrajzot az adatok feltiintetésével! (2 pont)
b) Milyen messze van a lampatoél a legtavolabbi megvilagitott pont?

(4 pont)

c) Megvilagitja-e az érzékelo lampaja azt a targyat, amelyik a talajon a

tartorid aljatol 15 m tavolsagra van? (4 pont)

d) A tartoridon meéterenként kampokat helyeztiink el, amelyekre fel
tudjuk akasztani a mozgasérzékelo lampajat. Alulrél szamitva
hanyadik kampoét hasznaljuk, ha azt akarjuk, hogy a vizszintes
talajon ne vilagitson meg a lampa 100 m2-nél nagyobb teriiletet?

(7 pont)
Megoldas:
a) Abra (2 pont)
4
b =
) Y =270 (3 pont)
%11,7 (m) (1 pont)
c) A legtavolabbi megvilagitott pont a
talajon a rad aljatél x=4-tg70 %
tavolsagra van, (2 pont)
x=11 (m) (1 pont)
igy a 15 méterre levo pont mar nincs megvilagitva. (1 pont)
d) r‘mr<100 (1 pont)
ri,f@ = 5,64 (m) (2 pont)
T
h<255 L9505 (m) (2 pont)
te70

Tehat az elso vagy a masodik kampora kell akasztani az érzékelot.(2 pont)
Osszesen: 17 pont

7) Mekkora az egységsugari kor 270°-os kozépponti szogéhez tartozd

ivének hossza? (2 pont)
Megoldas:
A kozépponti szogekre és az ivhosszakra vonatkozo oOsszelliggés alapjan:
3n
i
2r 2n
3n
Innen x= a2 (2 pont)

8) Dontse el, hogy az alabbi B allitas igaz vagy hamis!

B: Ha egy négyszog két szemkozti szoge derékszog, akkor az téglalap.
Irja le az allitas megforditasat (C).
Igaz vagy hamis a C allitas? (3 pont)
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Megoldas:

9)

B logikai értéke: HAMIS (1 pont)
' allitas: Ha egy négyszog téglalap, akkor két szemkozti szoge derékszog.

(1 pont)
C logikai eértéeke: IGAZ (1 pont)

Osszesen: 3 pont

Egy haromszog egyik oldalanak hossza 6 cm. Az ezeken nyugvo két szog
50° és 60°. A haromszoég beirt kiérének kozéppontjat tiikroztilk a
haromszog oldalaira. E harom pont a haromszog csicsaival egyiitt egy
konvex hatszdget alkot.
a) Mekkorak a hatszog szogei? (6 pont)
b) Szamitsa ki a hatszég azon két oldalanak hosszat, amely a
haromszég 60°-0s szogének csicsabol indul! (S pont)
c¢) Hany négyzetcentiméter a hatszog teriilete? (6 pont)
A b) és a c) kérdésekben a valaszt egy tizedes pontossaggal adja meg!

Megoldas:

a)

b)

A haromszog harmadik szoge
BACL=70 I]_ pﬂn[]
A beirt kior O kidzéppontja a belso
szoglelezok metszéspontja. (1 pont)
A tdkrHzésnél ezért az eredeti
haromszog csucsainal a belso
szogek feléenek kétszerese adodik
hozza az eredeti szoghoz, (1 pont)
vagyis a keletkezett hatszig
szogei:

DAE £=140 ECF £=100
FBD£=120 (1 pont)
Az ABC haromszdg szogfelezdi
altal (az O kozeppontnal) bezart
szogek a tikrdzés miatt rendre
megegyeznek a hatszog D, E és F
csucsna szogeivel: (1 pont)
BDAZ=115 AEC£=120 CFB«£=125
BDA<=115, AEC<=120, CFB«4=125, (1 pont)
A tikrozeés miatt BO = BD = BF

Elegendd tehat az x = BObelso szdgfelezo szakasz hosszat kiszamitani.

(2 pont)
A BOC haromszigben a szinusztétel alapjan:
TR , x sin25
A tik ==
ukrizés mia T (2 pont)

amibél x =~ 3,1 (em)
a hatszig keresett két oldalanak hossza egyarant 3,1 em. (1 pont)



c) A tikrozés miatt a hatszog tertlete a haromszog tertiletének kétszerese,

(1 pont)
A haromszig AB = ¢ oldalara:
c _ sin50 (1 pont)
6 sin70
amibél ¢ = 4,9 (cm) (1 pont)

2 i x 6esin 60 3

A haromszog terillete — =127 (cm } (2 pont)
A hatszbg teriilete 2.12,7 = 25,4 (cm’] (1 iont)

Osszesen: 17 pont

10) Egy haromszog oldalhosszisagai egész szamok. Két oldala 3 em és 7 cm.
Dontse el a kivetkezo allitasokrél, hogy igaz vagy hamis! (2 pont)
1. allitas: A haromszog harmadik oldala lehet 9 em.
2. allitas: A haromszog harmadik oldala lehet 10 cm.

Megoldas:
1. allitas: Igaz (1 pont)
2. allitas: Hamis (1 pont)

Osszesen: 2 pont

11) Az abran lathaté haromszégben hany cm hosszia az
56°-0s szoggel szemkozti oldal? (Az eredményt egy
tizedes jegy pontossaggal adja meg!) irja le a szamitas
menetét! (3 pont)

Megoldas:
x sin56
4 8 sin4l
x ~6,1(2 pont)

(1 pont)

Osszesen: 3 pont

12) Egy négyzet és egy rombusz egyik oldala kézots, a kozos oldal 13 em
hosszi. A négyzet és a rombusz teriiletének az aranya 2:1.

a) Mekkora a rombusz magassaga? (S pont)

b) Mekkoriak a rombusz szdgei? (3 pont)

¢) Milyen hosszi a rombusz hosszabbik atloja? A walaszt ket

tizedesjegyre kerekitve adja meg! (4 pont)



Megoldas:

i
a) Helyes abra (1 pont)
{an:g}'m:'t = aj €s Tmm'l.'l-uw: - ﬂ'mu)
@ e g (3 pont)
am, 1 a
- i a
A rombusz magassaga
m, =6,5 (cm) (1 pont)
sina = 4 (ahol a hegyesszog) 5 L
a
(1 pont)
a=30 (1 pont) a
p=150 (1 pont)

b) Barmelyik lehetséges “
derékszigl haromszoghdl jo a
dsszefliggést felir a hosszabbik
atlo segitseégével, peldaul

e
cosls =2 (2 pont)

13
e=2-13-cosl15 (1 pont)
e=2511 (cm) (1 pont)

Osszesen: 12 pont
13) Adja meg az alabbi allitasok igazsagértékét (igaz vagy hamis), majd
dontse el, hogy a b) és a c) jelu allitasok koziil melyik az a) jeli allitas
megforditasa! (4 pont)

a) Ha az ABCD négyszog téglalap, akkor atloi felezik egymast.
b) Ha az ABCD négyszog atloi felezik egymadst, akkor ez a négyszog

téglalap.

c¢) Ha az ABCD négysziog nem téglalap, akkor atléi nem felezik egymast.

Megoldas:

a) igaz (1 pont)
b) hamis (1 pont)
c) hamis (1 pont)

Az a) megforditasa a b). (1 pont)

Osszesen: 4 pont

14) Hanyszorosara no egy 2 cm sugara kor teriilete, ha a sugarat

haromszorosara noveljiik? (2 pont)
Megoldas:
(3 =} 9-szeresére no a terilet. (2 pont)

15) Egy derékszogii haromszog egyik befogéja 5 cm, az atfogéja 13 cm
hosszi. Mekkorak a haromszog hegyesszogei? (Valaszat egész fokra
kerekitve adja meg!) (2 pont)



Megoldas:

A hegyesszigek: 23 és 67 (2 pont)
16) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét! A tablazatban karikazza be a
helyes valaszt! (4 pont)
A allitas: Minden rombusznak pontosan két szimmetriatengelye van.
(1 pont)
B allitdas: Minden rombusznak van két szimmetriatengelye. (1 pont)
C  allitas: Van olyan rombusz, amelynek  pontosan  két
szimmetriatengelye van. (1 pont)
D allitdas: Nincs olyan rombusz, amelynek négy szimmetriatengelye van.
(1 pont)
Megoldas:
A allitas: hamis (1 pont)
B allitas: igaz (1 pont)
C allitas: igaz (1 pont)
D allitas: hamis (1 pont)

Osszesen: 4 pont

17) Valamely derékszigu haromszdég teriilete 12 cm?, az o hegyesszigérol

pedig tudjuk, hogy tgu = g ;
a) Mekkoriak a haromszog befogoi? (8 pont)
b) Mekkorak a haromszog szogei, és mekkora a koré irt kor sugara? (A

szogeket fokokban egy tizedesjegyre, a kor sugarat cm-ben szintén

egy tizedesjegyre kerekitve adja meg!) (4 pont)
Megoldas:
a) A befogdk aranya 3:2. (2 pont)
Az egyik befogo 3x, a masik 2x. (1 pont)
A haromszig tertiilete: H—b (1 pont]
Lrs
g DX LK (1 pont)
2
x* =4, (I pont) a
A (pozitiv) megoldas: x = 2. (1 pont) b
A belogok hossza 6 em és 4 em. (1 pont)
b) Az a hegyesszog 56,3° (1 pont)
a masik hegyesszog 33,7°-0s. (1 pont)
A derékszogl haromszog atfogoja (Pitagorasz tétele szerint) V52 = 7,2 {cm),
(1 pont)
a kor sugara (az atfogo fele): V13 = 3,6 (em). (1 pont)

Osszesen: 12 pont

18) A kovetkezo kérdések ugyanarra a 20 oldala szabalyos sokszogre
vonatkoznak.

a) Mekkoriak a sokszog belso szogei? Mekkorik a kiilso szégek? (3 pont)

b) Hany atléja illetve hany szimmetriatengelye van a sokszégnek? Hany

kiilonbozo hosszusagn atlo hizhato egy csiucsbol? (6 pont)



c) Milyen hosszii a legrovidebb atle, ha a szabalyos sokszog beirt
korének sugara 15 cm? A vilaszt két tizedesjegyre kerekitve adja

meg! (8 pont)
Megoldas:
a) A belso szogek 162°-osak, (2 pont)
a kiilso szogek 18°-osak. (1 pont)
2017

b) Az dsszes atlok szama =170 (2 pont)

Szemkdzti csucsokat dsszekotd  atlobol 10 van, (ezek egyenese 1-1

szimmetriatengely) szemkozti oldalak felezépontjat osszekoto
szimmetriatengelybdl szintén 10, (1 pont)
tehat dsszesen 20 szimmetriatengelye van a sokszognek. (1 pont)
Egy csucsbol 17 atlo huzhato, ezek kozott 8-8 paronként egyenld hosszu,

(1 pont)
tehat 9 kiilonbdzd hosszusagu atlo huzhato egy csucsbol. (1 pont)

c) A szabalyos 20-szbég egy oldalahoz tartozd (konvex) 0
kozépponti szog 18°-o0s. (1 pont)
a

t = 1 pont
9 (1 pont)
a=30-tg9 (1 pont)
a=4,75 (cm) (1 pont)

A legrovidebb atlo egy 162°szarszogn egyenld szaru
haromszoghdol szamolhato ki, amelynek szarai = 4,75

cm hosszuak. (1 pont) 1
d
sin81 = (1 pont) d ;
2-4,75 A C
d=95-5in81 (1 pont] \‘Kﬂ/
d~2.4,75 sin81 ~ 9,38 (cm) (1 pont)
Osszesen: 17 pont
19) Egy torony drnyéka a vizszintes talajon ﬁ
kétszer olyan hosszi, mint a torony
magassaga. Hany fokos szoget zar be &
ekkor a Nap sugara a vizszintes
talajjal? A keresett szoget fokban,
egészre kerekitve adja meg! (2 pont)
.H!_!gﬂ!ﬂltiﬂf u'\‘wl
a=27 (2 pont)

Osszesen: 2 pont



20) Egy viztdrozé viztiikrének alakjat az dbran

lathato modon az ABCD paralelogrammaval

kozelitjiik. A  paralelogrammanak az

1:30000 méretaranyi  térképen  meért

adatai: AB=4,70cm, AD=3,80cm és

BD = 3,30 cm.

a) A helyi onkormanyzat olyan kerékparit
épitését tervezi, amelyen az egész
viztarozot korbe lehet kerekezni. Hany
km hosszasagi lesz ez az 1ut, ha hossza kb. 25%-kal tébb a
paralelogramma keriileténél? Valaszat egy tizedesjegyre kerekitve
adja meg! (4 pont)

b) Mekkora az a legnagyobb tavolsag, amelyet motorcsonakkal,
iranyvaltoztatas nélkiil megtehetiink a viztarozo viztiikrén? Valaszat
km-ben, egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (7 pont)

¢) Koriilbeliill hany m?3-rel lesz tébb viz a viztarozéban, ha a vizszintet
15 cm-rel megemelik? Valaszat ezer m3-re kerekitve adja meg!(6 pont)

Megoldas:

a) A térképen a paralelogramma kerilete 17,0 cm, a kerékparat pedig
17,0-1,25=21,25 cm hossz. (1 pont)
A val6sagban a kerékparit hossza 21,25-3-10" cm, (1 pont)
azaz 6,375 km. (1 pont)
Egy tizedes jegyre kerekitve tehat a kerékparit hossza 6,4 km. (1 pont)
A szamitasokat kezdhetjuk a térkép adatainak valos méretre valtasaval is.

b) Az AC szakasz a leghosszabb. (1 pont)
Az ABD haromszogre felirjuk a koszinusztételt:
3,3°=4,7+3,8°-2-4,7-3,8 .cos BADX (1 pont)

2 2 2
Ebbél: cos BADZ= 2l _t8 -39 (1 pont)
2.4,7-3,8
=0,7178
(tehat BADL= 44,1 ésigy ABC£=135,9) (1 pont)
Az ABC haromszogbol koszinusztétellel:
AC* =47 +3,8 -2-4,7-3,8 - cos ABCL (1 pont)
amibdl AC=7,9 (cm) (1 pont)
Ez a valosagban (egy tizedes jegyre kerekitve) 2,4 km., (1 pont)

c) A vizfelszin teriilete a valosagban:
9.10*-4,7.3,8:sin44,1 = 1,119-10" (cm?)

(Heron-képlet is hasznalhato.), (2 pont)
ami 1,119:10° m*, (1 pont)
Tehat kb, 1,119.10°.0,15 =1,679-10° m® -rel lesz tébb viz a taroléban,

(2 pont)
ami ezer kibméterre kerekitve 168 ezer m? vizmennyiséget jelent. (1 pont)

Osszesen: 17 pont



21) Egy egyenlo szari haromszog alapja 5 cm, a szara 6 cm hosszi. Hany
fokosak a haromszog alapon fekvo szogei? A szogek nagysagat egész

fokra kerekitve adja meg! Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

Az alaphoz tartozo magassag felezi az alapot. (1 pont)

A keletkezo deréksziogl haromszighen a keresett o szogre (1 pont)

Az alapon fekvd szigek =65 -osak. (1 pont)

Osszesen: 3 pont

22) Tekintsiik azt a deréksz6gu haromszoget, amelyben az 4

atfogé hossza 1, az o hegyesszog melletti befogd
hossza pedig sino. Mekkora az o szog? Valaszat
indokolja! (3 pont)
Megoldas:
(A szigflggvények definicidja miatt) BC = sine (1 pont)
AC = BC (1 pont)
tehat a =45, (1 pont) [
Osszesen: 3 pont C B

23) Egyenlé szari haromszog alapja 40 cm, szarainak hossza 52 cm. A
haromszoget megforgatjuk a szimmetriatengelye koriil.
(A valaszait két tizedesjegyre kerekitve adja meg!)
a) Keészitsen vazlatrajzot az adatok feltiintetésével, és szamitsa ki, hogy
mekkora a keletkezo forgaskip nyilasszoge? (4 pont)
b) Szamitsa ki a keletkezo forgaskip térfogatat! (3 pont)
¢) Mekkora a felszine annak a gombnek, amelyik érinti a kip alapkorét
és a palastjat? (6 pont)
d) Mekkora a kiap kiteritett palastjanak teriilete? (4 pont)
Megoldas:
a) Jo wvazlatrajz az adatok [feltiintetésével.
(2 pont) A
Ha a kuap  nyilasszoge ¢, akkor

sl = gg _0,3846 (1 pont)

Ebbél ¢ = 45,24 (1 pont)
b) Ldsd: Térgeometria 44. feladat , \
c) Lasd: Térgeometria 44. feladat ' ~
d) Ldsd: Térgeometria 44. feladat 5/ N\ 5
24) Az ABC |hegyesszogii haromszogben 7 \
BC=14 em, AC=12 em, a BCA szbg | K
nagysaga pedig 40 . s I\
a) Szamitsa ki a BC oldalhoz tartozoé ; 4\
magassag hosszat! (2 pont) /o . m'
b) Szamitsa ki az AB oldal hosszat! T gt
(3 pont) A 20 F 20 B
Valaszait cm-ben, egy tizedesjegyre kerekitve adja meg!
Az AB oldal felezopontja legyen E, a BC oldal felezépontja pedig legyen D.
Hatarozza meg az AEDC négyszog teriiletét!

¢) Vailaszat cm®-ben, egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (7 pont)




Megoldas:

a) Az ATC derékszogl A
haromszigben
m, =12sin40 = 7,7 em (2 pont)
A  magassag kifejezhetd a
trigonometrikus tertletképletbol
is.

b) A haromszig kérdéses oldalara a

m

koszinusztételt felirva; (1 pont)
AB®=14%+127-2.14-12-c0s40 g L

(1 pont) T
AB=91cm

14 cm
(1 pont)

c¢) Az AEDC négyszog trapéz, mert az ED szakasz az ABC haromszogben

kézépvonal, igy parhuzamos az AC oldallal.
ED=6cm

(1 pont)
(1 pont)

A trapéz magassaga az ABC haromszig AC oldalhoz tartozo magassaganak a

fele,

14-5in40°
Az ABC Bisromiub tertlate: T =t ;m 0 (

Ebbdl az AC oldalhoz tartozé m, magassag:
T-2

mhzﬁag (cm)

Az AEDC trapéz teriilete: 7= —=+0 .7

2 2

~ 40,5 em?

A feladat megoldhato hasonlo haromszogek

felhasznalasaval is.

25)Az abra egy siitemény alapanyagkoltségeinek
megoszlasat mutatja. Szamitsa ki a ,vaj” felirata
korcikk kozépponti szogének nagysagat fokban!

Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

A stutemeény osszkoltsége 640 Ft. (1 pont)

A vaj koltsége ennek g— resze. (1 pont)

A kérdéses korcikk koézépponti szoge 135°, (1 pont)

= 54 sz)

(1 pont)
(1 pont)

(1 pont)
(1 pont)

(1 pont)
tertiletaranyanak

Osszesen: 12 pont

26) A vizszintessel 6,5°-ot bezdré egyenes ut végpontja 124 méterrel

magasabban van, mint a kiindulépontja.
Hany méter hosszu az t? Valaszat indokolja!
Megoldas:

Az adatokat feltiintetd helves abra, az Gt hossza x.
124

X = - r
sinb, 5
1095 meéter hosszi az ut.

= 1095

(3 pont)

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)



Osszesen: 3 pont

27) Két gomb sugaranak aranya 2:1 . A nagyobb gomb térfogata k-szorosa a
kisebb gomb térfogatanak.
Adja meg k értékét! (2 pont)
Megoldas:
(Mivel két hasonlo test térfogatanak aranya, a hasonlosagi arany kobével
egyvenld, ezért k =2" )

k=8 (2 pont)
28) Az a és b vektorok 120°-os széget ziarnak be egymassal, mindkét vektor
hossza 4 cm. Hatarozza meg az a + b vektor hosszat! (2 pont)
Megoldas:
Az a +b vektor hossza 4 cm. (2 pont)
29) Szamitsa ki a szabalyos tizenkétszog egy belso szdgének nagysagat!
Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:
A (szabalyos) tizenkétszdg belsd szogeinek dsszege: (12-2)-180° =18007,
(2 pont)
igy egy belsd szoge 150°. (1 pont)

Osszesen: 3 pont
30) Déntse el, melyik allitas igaz, melyik hamis!
a) A valés szamok halmazan értelmezett f(x)=4 hozzarendelési

szaballyal megadott fiiggvény grafikonja az x tengellyel parhuzamos

egyenes. (1 pont)
b) Nines két olyan primszam, amelyek kiilonbsége primszam. (1 pont)
c¢) Az 1 em sugari kor keriiletének cm-ben mért szamértéke kétszer

akkora, mint teriiletének cm2?-ben mért szamértéke. (1 pont)

d) Ha egy adathalmaz atlaga O, akkor a szdrasa is 0. (1 pont)
Megoldas:

a) igaz (1 pont)

b} hamis (1 pont)

c) igaz (1 pont)

d) hamis (1 pont)

Osszesen: 4 pont

31) Egy haromszog egyik oldalanak hossza 10 cm, a hozza tartozo magassag

hossza 6 cm. Szamitsa ki a haromszog teriiletét! (2 pont)
Megoldas:
A haromszog tertlete 30 cm?2, (2 pont)

Osszesen: 2 pont

32) Szamitsa ki az o szog nagysagat az
alabbi derékszogu haromszégben!

(2 pont) 5

Megoldas: 2

. 2
SINoa = g \ a
S

8° (2 pont)
Osszesen: 2 pont




33) Egy kir sugara 6 cm. Szamitsa ki ebben a kérben a 120°-0s kézépponti
szoghoz tartozd korcikk teriiletét! (2 pont)

Megoldas:

BT 1owsin® 37,7cm?

E= -
360

(2 pont)
Osszesen: 2 pont

34)Egy 5 cm sugaria kor koézéppontjatél 13 cm-re lévo pontbédl érintot
hiizunk a korhéz. Mekkora az érintészakasz hossza? Irja le a szamitas

menetét! (3 pont)
Megoldas: TN

Abra felrajzolasa: (1 pont) \ e

Az ABC haromszégben alkalmazzuk a | £ :1_1_}_ T

Pitagorasz tételét: e® =137 - 5° (1 pont) \

e=13cm (1 pont)

Osszesen: 3 pont
35) Adja meg, hogy az alabbi geometriai transzformaciok koziil melyek
viszik at onmagdaba az abran lathatdé, haromszog alakna (sugdarveszélyt

jelzé) tablat! (2 pont)
a) 60°-os elforgatas a tabla kézéppontja koriil.
b) 120°-os elforgatas a tabla kbézéppontja koriil.
c) Kozéppontos tiikrozés a tabla kozéppontjara.
d) Tengelyes tiikrozés a tabla kozéppontjan és a tabla
egyik csiicsan atmeno tengelyre.
Megoldas:
b) ¢s d) (2 pont)

36) Az abran lathaté ABC haromszighben a D pont felezi az AB oldalt. A
haromszogben ismert: AB=48 mm, CD=41 mm, §=47°.
a) Szamitsa ki az ABC haromszog teriiletét!
(S pont)
b) Szamitassal igazolja, hogy (egész
millimeéterre kerekitve)l a haromszog BC

oldalanak hossza 60 mm ! (4 pont)
c¢) Szamitsa ki a haromszog B csiicsanal lévo
belso szog nagysagat! (3 pont)
Megoldas:
a) Az ADC haromszig C csucsahoz tartozo magassag hossza:
41-8in47" = (1 pont)
= 30(mm). (1 pont)
Ez ugyanakkora, mint az ABC haromszig C csucsahoz tartozd magassaga,
(1 pont)
igy a kérdezett tertlet T = 48é3{] = (1 pont)
= 720 mm?. (1 pont)

b) A CDBszog 133". (1 pont)



BC=+24"+41"-2.24.41.c0s133° (2 pont)

gy a BC oldal hossza a kért kerekitéssel valéban 60 mm. (1 pont)
c) Az ABC szig legyenf, ekkor a szinusztételt felirva a BCD haromszogben:
sin 3 41
sin133° 60 1 puny
sinf = 0,4998 (1 pont)
Mivel a BCD haromszog D csticsanal 1évo belsd szoge tompaszog:
p=30°. (1 pont)

A feladat koszinusz-tétel megoldasaval is helyes!

Osszesen: 12 pont
37) Egy téglalap szomszédos oldalainak hossza 4,2 cm és 5,6 cm. Mekkora a

téglalap koriilirt korének sugara? Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:
A téglalap korilirt korének atmérdje a téglalap atloja. (1 pont)
A téglalap atlojanak hossza: /4,2° + 5,6 (= 7)(cm) (1 pont)
A kor sugara 3,5 (em) (1 pont)
Osszesen: 3 pont
38)
a) Egy haromszog oldalainak hossza S cm, 7 cm és 8 cm. Mekkora a

haromszog 7 cm-es oldalaval szemkozti szoge? (4 pont)
b) Oldja meg a [0;2n] intervallumon a kévetkezo egyenletet!

cos® x = % (xeR). (6 pont)

c) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)! (2 pont)
I) Az f:R— R, f(x)=sinx fiiggvény paratlan fiiggvény.
) Az g:R+> R,g(x)=cos2x fiiggvény értékkészlete a [-2;2] zart
intervallum.
) A h:Ri—» R, h(x)=cosx fiiggvény szigorian monoton névekszik

T
a [- a ,E] intervallumon.

Megoldas:

a) (A kérdezett szoget o-val jeldlve) alkalmazzuk a koszinusztételt: (1 pont)
7*=5'+8-2.5.8.co8a (1 pont)
Ebbdl cosa =% . (1 pont)
azaz (mivel egy haromszog egyik szogérol van szo) a = 60° (1 pont)

b) Lasd: Trigonometria 17. feladat
c) Lasd: Trigonometria 17. feladat
Osszesen: 12 pont



39) Ujsaghir: ,,Szeizmoldogusok szamitasai
alapjan a 2004. december 26-an Cipuziuk tieriey
Szumatra szigetének kdzelében szdrazfold

kipattant féldrengés a Richter-skala \\._
szerint 9,3-es erésségii volt; a rengést  '°M9%

koveté cunami (székoar)] halalos / 18 km 17 km

aldozatainak szama megkdzelitette a
300 ezret.”

A

nerossége” és a rengés kozéppontjaban

pY

foldrengés Richter-skiala szerinti foidrenges J
ktzéppontja JJ'

felszabadulé energia kozétt fennallo

osszefiiggés: M =-4,42 + gl.gE

Ebben a képletben E a foldrengés kozéppontjaban felszabadulo energia
meéroszama (joule-ban meérve), M pedig a foldrengés erosségét megado
nem negativ szam a Richter-skalan.

b

d)

A Nagasakira 1945-ben ledobott atombomba felrobbanasakor

felszabadulé energia 1,344-10'" joule volt. A Richter-skila szerint

mekkora erosségii az a foldrengés, amelynek kézéppontjaban ekkora
energia szabadul fel? (3 pont)
A 2004. december 26-i szumatrai foldrengésben mekkora volt a
felszabadult energia? (3 pont)
A 2007-es chilei nagy foldrengés erossége a Richter-skala szerint 2-
vel nagyobb volt, mint annak a kanadai féldrengésnek az erossége,
amely ugyanebben az évben kivetkezett be. Hanyszor akkora energia
szabadult fel a chilei foldrengésben, mint a kanadaiban? (S pont)
Az oceanban fekvo egyik szigeten a foldrengést kovetoen kialakulo
szokoir egy korszelet alakii részt tarolt le. A korszeletet hatarolod
koriv kozéppontja a rengés kozéppontja, sugara pedig 18 km. A
rengés kozéppontja a sziget partjatél 17 km tavolsagban volt (lasd a
feliilnézeti abran). Mekkora a szarazfoldon elpusztult rész teriilete
egész negyzetkilométerre kerekitve? (6 pont)

Megoldas:

a)
b)
c)
d)

Lasd: Exponencialis és logaritmusos egyenletek 24. feladat
Lasd: Exponencidlis és logaritmusos egyenletek 24. feladat
Lasd: Exponencidlis és logaritmusos egyenletek 24. feladat
Az abra jeloléseit hasznaljuk.

Az AKF derékszogld haromszoghal:

cos o = (1 pont)
18 s
a=~19,2.(2a=38,4 ) (1 pont)
‘P ']
L 3‘;35’4 (=100,6 km*) (1 pont)
y I 133;;35’: (+108,6 km*) (1 pont)
Thorszetcs = 108,6 -100,6 =8 (km*) (1 pont)

Az elpusztult rész tertilete kortilbeliil 8 km?. (1 pont)



Osszesen: 17 pont
40) Egy téglatest alaku akvarium egy csiicsbdl kiindulé élei 30 cm, 40 cm,
illetve 50 cm hosszuaak.

a) Hany literes ez az akvarium? (A szamolas
soran tekintsen el az oldallapok
vastagsagatol!) (3 pont)

Tekintsiik azt a haromszoget, amelynek

oldalait az abram lathaté téglatest harom .,

kiilonbozo hosszusagn lapatloja alkotja.

b) Mekkora ennek a haromszognek a )
legkisebb szdge? Valaszat fokban, egészre e

kerekitve adja meg! (8 pont)
Megoldas:

a) Lasd: Térgeometria 28, feladat
b) Az egyes lapatlok hossza:

V507 + 407 = 4100 (= 64,03) (em), 50" + 307 = /3400 (= 58,31) (cm),
J30° + 40 =50 (cm). (2 pont)

A legkisebb szog a legrovidebb oldallal van szemben, (1 pont)
A legrovidebb oldallal szemkdzti szoget a-val jeldlve, koszinusztétellel:

2500=4100+3400-2x%/4100%+/3400 - cosa.. (2 pont)
Ebbdl cosa cosa = 0,6696. (2 pont)
A haromszog legkisebb szoge: a = 48°. (1 pont)

Osszesen: 11 pont
41) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)!
a) Minden paralelogramma tengelyesen szimmetrikus négyszog.
b) A kocka testatloja 45°-os szoget zar be az alaplappal.
c) A szabalyos tizenhétszoghben az egyik csicesbol kiindulé osszes atlo a

tizenhétszoget 15 hiaromszégre bontja. (2 pont)
Megoldas:
a) Hamis
b) Hamis
c) lgaz (2 pont)

42) Az ABCDtrapéz oldalainak hossza: AB =10cm;
CD=6cm; AD=Tcm. Az A csiicsnil fekvo
belso szog nagysaga 70°.

a) Mekkora tavolsagra van a D pont az

ABoldaltél? (3 pont)
b) Szamitsa ki a négyszog AC atléjanak
hosszat! (4 pont)
Az Epont az AD és BCszarak egyenesének '~
metszéspontja.
c¢) Szamitsa ki az ED szakasz hosszat!
Megoldas:
a) A D pont merdleges vetliletét az AB oldalon D -
jelélje T.
Meghatarozando a DT szakasz. (1 pont)
Az ATD derékszdgi haromszdgben:
DT

8in70°=—, (1 pont) a&=
i



DT =7-8in70° = 6,58cm. (1 pont)

b) A trapéz D csucsnal lévo belso szige 110°. (1 pont)
Irjuk fel az ACD haromszogben a koszinusztételt: (1 pont)
AC*=6"+7"-2:-6-T-cos110°. (1 pont)
Kb. 10,66cm az AC atlo hossza. (1 pont)

c) Az AB szakasz parhuzamos a CD szakasszal, igy az EDC és EAB
haromszigek hasonlosaga miatt: (1 pont)
e L (1 pont)
6 10
Ebbél 10x =6x+42, (1 pont)
azaz x=10,5 em. (1 pont)

Osszesen: 11 pont
43) Egy ABC haromszog A esiicsanal 1évo kiilso szige 104 -os, B csiicsnal
lévo belso szbge 74 -os. Hany fokos a haromszog C csiicsnal 1évo kiilso

szoge? Vilaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

Az A csucshoz tartozd o belsd szog 76 -0s. (1 pont)

Felhasznalva azt az Osszefliggést, hogy a haromszég barmely kiilsé szige

egyvenlo a nem mellette fekvo belso szogek osszegével, adodik, hogy: (1 pont)

y' =76 +74 =150". (1 pont)

Osszesen: 3 pont
44) Az ABC derékszogi haromszég AC befogoja 6cm, BC befogdja 8cm
hosszu.
a) Szamitsa ki az ABC haromszog hegyesszogeinek nagysagat! (3 pont)
A DEF derékszogi haromszog DE befogdéja 7cm-rel révidebb, mint a
DF befogo. Az atfogé 2cm-rel hosszabb, mint a DF befogo.

b) Szamitsa ki a DEF haromszég oldalainak hosszat! (8 pont)

Megoldas:

a) Az ABC derékszoga haromszég A csucsnal léve szogéere felirjuk a tangens
szogllggvényt: tga = % (1 pont)
a=~53,13" ¢és p=36,87 . (2 pont)

b) Vezessilink be ismeretlent DE oldalral
Ekkor DE=x, DF=x+7 és EF=x+7+2=x+09. (1 pont)
Ezutan Pitagorasz-tételt irunk fel a derékszogi haromszogre.
x*+{x+7) =(x+9) (1 pont)
Az egyenlet rendezésével egy masodfoka egyenletet kapunk, ez az
x* —4x-32=0, melynek gydkei x, =8 és x, = —4 lesznek. (2 pont)
Mivel x oldalhosszusagot jeldl, az x csak 8cm lehet. (1 pont)
Visszahelyettesitve a haromszig oldalai tehat DE=8em, DF =15em ¢s
EF =17cm. (2 pont)

Osszesen: 11 pont
45) Az ABCD hiuartrapéz oldalainak hossza:
AB=5cm; BC=2,5cm, CD=2cm és DA=2,5cm.
a) Szamitsa ki a trapéz szogeit! (5 pont)
b) Hatarozza meg az ABC és ACD haromszogek teriiletének aranyat!
(S pont)



c) A trapéz belso szogeit egy-egy Smm sugari korivvel jeloltiik.

Szamitsa ki a négy koriv hosszanak Gsszegét! (3 pont)

Megoldas:

a) Berajzoljuk a hurtrapéz € csicsbol kiindulo 7] =L
magassagat, majd az 1gy keletkezett BCT = ‘“U\,R_ _
derékszégll haromszogre felirunk egy koszinusz- F o
szogitggvényt., /,f\, = :?r\"

A . T L5 3
cosfl = 1*551 = 0,6, amelybdl B = 53,13 (2 pont) '
A hurtrapéz alapon fekvo szogei egyenlok, ezért a=p=53,13". (1 pont)
Tovabba a hurtrapéz egy szaron fekvo szogeinek Osszege 180, igy y=86=
=180 -53,13 =126,87". (2 pont)

b) A BCT haromszigre Pitagorasz-tételt irunk fel: H {

m = f2,5? =1,5° = 2cm (1 pont) Nas
Igy az ABC haromszog teriilete H‘x
Tinc = 52—2 = 5ecm’. (1 pont) A ; 3 g

Az ACD haromszog teruletét az ABCD trapéz és az ABC haromszog
tertiletének kilonbségekent szamitjuk ki,

Tasco = ey 2 =7cm” (1 pont)
Taco = Topep = Tipe =2 cm® (1 pont)
gy a haromszogek tertiletének aranya ?# = g (1 pont)

AL
c) Mivel a trapéz belsé szogeinek Osszege 360, igy a négy szoghdz tartozo
korivek hossza 6sszesen egy Smm sugaru kor keriletével egyenld. (1 pont)
A kérdezett ivhossz ezért K=2-5-7=10n= 3L 42mm. (2 pont)

Osszesen: 13 pont

46) Egy haromszog 3 cm és 5 c¢cm hossza oldalai 60 -os szoget zarnak be
egymassal. Hany centiméter hosszia a haromszoég harmadik oldala?

Megoldasat részletezze! (3 pont)
Megoldas:

¢*=3"+5"-2-3-5-00860 (1 pont)

c* =19 (1 pont)

c=4,36 cm (1 pont)

Osszesen: 3 pont

47) Két derékszogi haromszoget egy-egy oldalukkal egymashoz illesztettiink

az Adbranak megfeleléen. igy az ABCD IR A

derékszogi trapézt kaptuk. -

a) Igazolja, hogy az ABC és a CAD
haromszdég hasonlo! (3 pont)

Legyen AB=9cm, AC=15cm.

b) Szamitsa ki a trapéz AD oldalan
fekvo sziogeinek nagysagat! (4 pont) c

c) Szamitsa ki a trapéz teriiletét! (7 pont)




Megoldas:

a)

bj

Legven BACZ =a, ekkor ACBZ =90 —a. (1 pont)
Mivel BCD/ =90, ezért ACD/ =a.. (1 pont)
A két haromszog szigei paronként egyenlok, igy a két haromszig
valéban hasonlé. (1 pont)
BACZ =a , ekkor cns:x:%, (1 pont)
amibdl a = 53,1, (1 pont)
igy a trapéz A csucsnal lévo szbge o +90 =143,1. (1 pont)
a D csucsnal 1évé szog pedig kb. 180 -143,1 = 36,9 (1 pont)
A trapéz terliletének meghatarozasahoz kiszamitjuk a CD alap és a BC oldal
(a trapéz magassaga) hosszat. (1 pont)
Az ABC és CAD haromszogek hasonliosaga miatt (;—g = % " (1 pont)
amibdl CD=25cm. (1 pont)
Az ABC derékszdgi haromszighdl: BC = V15" -9* =12em., (2 pont)

25+9

Az ABCD trapéz teriilete 12= 204cm’. (2 pont)

Osszesen: 14 pont

48) Az ABC derekszogu haromszog egyik befogoja 8 cm, atfogoja 17 cm

hosszn.

a) Szamitsa ki a haromszog 17 cm-es oldalahoz tartozé magassaganak
hosszat! (5 pont)

b) Héany cm’ a haromszbg koriilirt kérének teriilete? (3 pont)

A DEF haromszog hasonlé az ABC haromszoghoz, és az atfogoja 13,6
cm hosszia.
c¢) Hany szazalék a DEF haromszog teriilete az ABC haromszog

teriiletének? (4pont)

Megoldas:

a) A masik befogo hossza Pitagorasz-tétellel: 417 -8° =15 (1 pont)
Mivel a haromszog derékszogu igy:
sinfl = % vagyis f§ = 28,1 (2 pont)

. m
28,1 = — 1 pont
sin 5 (1 pont)
m=7,1ecm (1 pont)

b) Mivel az ABC haromszig derékszogQ, igy a Thalész-tétel megforditasa miatt a
korilirt korének kdzéppontja az atfogo felezépontja, (1 pont)
ezért a kor sugara 8,5 cm (1 pont)
A kot tertilete 8,5 -n= 227 em® (1 pont)

c) A keét atfogo hosszanak aranya 13%6 =0,8. (1 pont)
A DEF haromszog két befogdja 6,4 és 12 em hosszu. (1 pont)

A DEF haromszog tertilete 38,4 cm®, mig az ABC haromszig tertilete
60 cm? (1 pont)



28,4 100 = 64%-a az

A DEF haromszig terilete

ABC haromszog tertiletének.

49) Az ABCD derékszogiu trapézban az A és a D
csiuicsnal van derékszog. Az AB alap 11 em, a BC

szar 12 cm, a CD alap 5 cm hosszi. éf_’,
a) Igazolja, hogy a trapéz B csiucsanal lévo szog |
nagysaga 60, és szamitsa ki a trapéz “
teriiletét!
{7 pont) D)
b) Szamitsa ki az ABC hiromsziog C csilicsanil lévo :
szogét! (4 pont)
Megoldas:

a] Ha behuzzuk a trapéz CT magassagat (Lasd: az abran),

derekszigu haromszoget kapunk, melybol cnsﬂ:%,

tehat =60 (3 pont) A T 6em B
A tertlet kiszamitasahoz szuksegunk van a CT magassagra, mely a BCT
haromszigbol kiszamolhato Pitagorasz-tétellel:

CTZ\I'[]'qfq—SEIﬁJIDB{:]DFSQQI‘"}‘ (2 pont) H- fom
A
(11+5)-4108
2

A trapéz teriilete: T = = 83,1em” (2 pont)

12 em

b) Az ABC haromszighdl koszinusztétellel kiszamolhatjuk
az AColdalt: AC =11°+12°-2.11-12-cos60 =133.

Szinusztétellel megkaphatjuk a keresett bl

: A 11em i
siny 11 .
= = siny = 0,82600 = 55,7
sin60 /133 J ey

szoget:

(3 pont)
Osszesen: 11 pont
50) Adott a derékszogii koordinata-rendszerben a ‘
P(-2;3) és a K(3;15) pont. )
a) Tiikrozziik a P pontot a K pontra. Szamitsa ki
az igy kapott P’ pont koordinditiit! (4 pont)
Az ABC haromszog szogeinek nagysaga: a =55,
f=65. A haromszég A, illetve B ecsiicsihoz
tartozd magassagvonalainak metszéspontjat jelolje i P
M. Az M pontot az AB oldal egyenesére tiikrozve az .| B
M' pontot kapjuk.
b) Hatarozza meg az AM'BC négysziog belso szogeinek nagysagat! (8
pont)
Megoldas:
a) Ldsd: Koordinatageometria 41. feladat
b) A szdveg alapjan abrat készitlink: (1 pont)
A haromsziog belso szdgeinek dsszege 180 |, igy ACB« =60, (1 pont)




A derékszogt haromszigek miatt MAB« =90 -65 =25 es
MBA« =90 -55 =35, igy a tikrozés miatt CBM'«=(55 +25 )= 80’

éesCAM'< =65 +35 =100 (4 pont)
AM B« = 360 —{ED +80 +100 |=120". (2 pont)

Osszesen: 12 pont
S51) Barnabas telefonjan a képernyo atloja 5,4 col (1 col = 25,4 mm), a
képernyo oldalainak aranya 16:9. A telefon téglalap alakna elolapjan a
képernyo alatt és felett 12-12 mm, két oldalan 3-3 mm szélességii
szegély van.
a) Mekkorak a telefon elolapjanak oldalai? Tandr
Vialaszat egész mm-re kerekitve adja meg! ~ 1[5 pont)
Az irasbeli érettségi wvizsga megkezdése elétt a | 4| | 3| |
feliigyelo tanar megkéri a vizsgazéokat, hogy
telefonjaikat kikapcsolt édllapotban tegyék ki a
tandri asztalra. Altalinos tapasztalat, hogy egy-egy
diak a ,vizsgalaz” miatt 0,02 wvaloszinuséggel
bekapcsolva felejti a telefonjat.
b) Mekkora annak a valésziniisége, hogy a teremben lévo 12 vizsgizd
koziil legalabb egy bekapcsolva felejti a telefonjat? (3 pont)
A vizsgateremben lévo 12 egyszemélyes pad négy egymas melletti
oszlopba van rendezve. Mindegyik oszlopban hirom egymas mogotti pad
all. Julcsi és Tercsi jo baratnok, elhatarozzak, hogy a vizsgan két egymas
melletti padba iilnek. (Példaul ha Julcsi a B-vel jelolt padban iil, akkor
Tercsi az A vagy C jelli padot foglalja el.)
c) Hanyféleképpen iilhet le a 12 vizsgiazo a teremben ugy, hogy Julesi
és Tercsi valéban két egymas melletti padban iiljon? (S pont)
Az iskoliban érettségizo 100 tanulé matematika irdasbeli érettségi
vizsgajanak pontszamairol késziilt Osszesitést mutatja a tablazat.

Pontszam | Tanulok szama
0-20 | 0 |
21-30 8
~ 31-40 12
41-50 8
51-60 18
61-70 | 20
71-80 12
81-90 16
91-100 6
d) A tablazat alapjan mennyi a 100 tanulé pontszamanak lehetséges
legmagasabb atlaga? (3 pont)
Megoldas:
a) Mivel 1 col=254mm, és a keépernyd atloja 5,4 col, a kijelzé6 atloja
54254 =137,2mm. (1 pont)
A kijelzd oldalait milliméterben jelblije 16x és 9x. A Pitagorasz-tételt felirva:
(16x)" +(9x)" =137,2°, amibol x = 7,47 . (3 pont)

A kijelzd két oldala kb. 120 (mm) és 67 (mm). (1 pont)



Hozzaadva a szegélyeket, a telefon eldlapjanak oldalai 144 mm és 73 mm
hosszuak. (1 pont)
b) Ldsd: Valészinmiségszamitdas 64. feladat
c) Lasd: Kombinatorika 37, feladat
d) Lasd: Statisztika 50. feladat
Osszesen: 17 pont

52) A Molnar hazaspar épitési telket wvasarolt. Ot évvel korabban egy
bankban 7 millié Ft-ot helyeztek el kamatos kamatra. Az 5 év elteltével
Molnarék 8 115 000 Ft-ot vehettek fel a bankbél.

a) Hany szazalékos kamatot fizetett évente a bank, ha a kamatlab az 5
év soran nem valtozott? (4 pont)
Az épitési telket egy olyan tvezetben vasaroltik, ahol a 18 m
telkek teriiletének a 20 szazaléka épitheto be. A P\
megvasarolt telek méretei az abran lathatok. A telek 15
méteres és 36 méteres oldala merdleges egymasra.

b) Hatarozza meg a 18 meéter és a 38 méter hossza i o
oldalak altal bezart szbg (B) nagysagat, és szamitsa
ki a telken beépitheto rész teriiletét! (9 pont) A
15m

Molnar ar kulescsoméjan négy ugyanolyan kinézeti kules van, amelyek

koziil az egyik az 0j telek kapujat nyitja. Molnar Gr altalaban nem talalja

el elsore, hogy melyik kulcs valé ebbe a zarba.

c) Hatdrozza meg annak a valésziniiségét, hogy a kapuhoz érve Molnar
ir eloszor nem a megfelelo kulccsal prébalja kinyitni a kaput, de a
masodik probalkozasa mar sikeres lesz! (Molnar ur két kiilonbozo

kulcsot probal a zarba.) (4 pont)
Megoldas:
a) Ldasd: Sorozatok 51. feladat
b) Az ACD haromszdgben Pitagorasz- B 18m
tétellel: AC =+/36° 4157 =39m (1 pont) B
Az ABC haromszogben felirva a koszinusztételt:
39° =18"+38"-2.18.38-cosp. (1 pont)
13 38m 36 m
Innen cosp = = =0,1B06 =p=79,6 |2 pont)
. " " 36-15 .
Az ACD haromszog tertlete: =270m". (1 pont) .
18.38-5in79,6 © @
Az ABC haromszog tertlete: SO 336,4m°. (1 pont)

2

A vasarolt telek teriilete tehat 270+ 336,4 =606,4m”, a beépitheté tertilet

pedig 606,4-0,2 = 121m°. (3 pont)
c) Lasd: Valésziniiségszamitas 65, feladat

Osszesen: 17 pont

S53)Egy haromszog belso szogeinek aranya 2:3:7. Hany fokos a haromszog

legkisebb szoge? (2 pont)
Megoldas:

Egy haromszog belsd szogeinek osszege 180°, igy legkisebb szoge



180

———— -2 =30°-0s lesz. (2 pont)
24+3+7
Osszesen: 2 pont
54)Az ABCDEF szabalyos hatszégben b= AB és f = AF. F >
Fejezze ki a b és f vektorok segitségével az AD [
vektort!
Megoldas: " 2
A paralelogramma madszert alkalmazva a vektorok b
dsszeadasara belathato, hogy AD=2b+2f . (2 pont] i a

Osszesen: 2 pont
D 5

55)Az ABCD négyzet oldalanak hossza 12 egység. A
négyzet belsejében kijeloltiik az E pontot ugy, hogy
BC = BE =12 egység legyen (lasd az abrat).

a) Szamitsa ki az A és E pontok tavolsagat! |/

(S pont)

Egy bronzbél késziilt, szabalyos négyoldala gila

alaki tomortest (piramis) minden éle 10 cm
hosszusagi.

b) Szamitsa ki a gala tomegét, ha 1 dm?® bronz B’ f

tomege 8 kg! : L

Megoldas:

a) A BCE haromszog szabalyos, ezért CBE4< =60 (1 A
pont)
Az ABE (egyenld szaru) haromsziogben tehat
ABE« =90° -60° = 30°.
Az AE szakasz hosszat koszinusztétellel
szamolva:
AE’ =12 +12-2.12.c0s30° = 38,58.
gy AE = 6,21 egység,

Alternativ megoldas:
A BCE szabalyos haromszogben az ET

magassag hossza Pitagorasz-tétellel: ET =+/12° -6 =4108. (2 pont)
ET egyenese az AD oldalt az F felezépontban metszi, igy EF =12 - J108 =1,61.

P C

(1 pont)
Az AEF derékszigl haromszogben felirva a Pitagorasz-tételt;
AE = 46" +1,61° =~ 6,21. (2 pont)

b) Lasd: Térgeometria 40. feladat

Osszesen: 12 pont ]

56) Az abran egy kis miuzeum alaprajzat latjuk. A A B
muzeum termei kozotti kapesolatot graffal is |
szemléltethetjiik. A graf pontjai a termek, élei | i

pedig az atjarok a termek kozott. (Egy €l egy
atjarot szemléltet két terem kozott.) .
a) Rajzolja fel a miazeum termeit és atjaréit D

szemléltetd grafot! (2 pont) | |




A miazeumba haromféle belépojegyet lehet valtani:
Teljes ari jegy 400 Ft

Kedvezményes jegy (gyerek, didk, pedagogus, nyugdijas) | 250 Ft
Fotéjegy (belépojegy és fényképezogép-hasznalat) | 500 Ft

Januarban négyszer annyi kedvezményes belépojegyet adtak el, mint
teljes ari jegyet, tovabba az eladott fotojegyek szama az eladott teljes
ara jegyek szaméanak 12,5%-a wvolt. A mizeum belépojegy-eladasbél
szarmazo bevétele januarban 912 600 Ft volt.

b) Hany belépdjegyet adtak el januarban dsszesen? (4 pont)

Csilla, Dezso, Emese, Feri és Gyongyi délelott 10-re beszéltek meg
talalkozo6t a muzeum elott. Sorban egymas utan érkeznek (kiilonbézo
idopontokban), véletlenszeriien.
¢) Mennyi a valészinusége annak, hogy legfeljebb egy lanynak kell
varakoznia fiara? (6 pont)
A kiallitason tobb gondolkodtaté, minimalista
kép is szerepel. Dezso szerint az abran lathato,
csatlakozo félkoriket abrazolé kép cime azért
wEgyenloség”, mert a felso és az alsé gorbe
vonal hossza egyenlo. A felso gorbét alkoto keét
egyforma félkor atmérojének osszege 48 cm. Az
als6 goirbét alkoto két félkér atmérojének _ _
tisszege szintén 48 cm. f f
d) Igaz-e Dezso sejtése, hogy a két gorbe vonal
hossza egyenlo? (5 pont)

Megoldas:

a) Lasd: Logika, grafok 36. feladat

b) Lasd: Térgeometria 49. feladat

c) Lasd: Valésziniiségszamitds 67. feladat

d] A felsé6 gorbe két félkorivenek sugara 12 cm, igy hossza Osszesen:

2:0,5:12:2.w=24xn. (1 pont)
Ha az alsé gorbénél az egyik félkor sugara r, akkor a masik félkér sugara
294-r. (1 pont)

Az also gorbe két félkorivének hossza Osszesen: rn+(24-r)jn=24n. (2 pont)

Tehat Dezsonek igaza van. (1 pont)
Osszesen: 17 pont

57)

a) Egy szamtani sorozat elso és harmadik tagjanak osszege B. A sorozat
harmadik, negyedik és 6tédik tagjanak osszege 9. Adja meg a sorozat
elso tiz tagjanak osszegét! (7 pont)

b) Egy derékszogii hairomszog egyik befogdja 8 cm-rel, a misik 9 cm-rel
rovidebb, mint az atfogo. Mekkorak a haromszog oldalai? (7 pont)



Megoldas:

a)

bj

, : - - 2a, +2d = Bl
Felirhato a kivetkezo egyenletrendszer: (2 pont)
3a, +9d = 9|
5 ; e ] 8-2d
Az elso egyenletbdl a, -et kifejezve: a, = 5 - 4-d. (1 pont)
Ezt a masik egyenletbe helyettesitve: 12-3d+9d =9, azaz b6d=-3. (1 pont)
Az egyenletrendszer megoldasa a, = 4,5 és d=-0,5. (1 pont)
2.4,54+9.(-0,5
Az elsé tiz tag Osszege: S, = +2 [ }-m =22,5. (2 pont)
Alternativ megoldas:
A szamtani sorozat tulajdonsagai  alapjan @ = & ;ﬂ" =4 €s
e a,+a,+a; _, (3 pont)
3
A differencia: d = % =-0,5. (1 pont)
Az els6 tag: @, =a,-d=4,5 (1 pont)
2.:4,5+9.(-0,5
Az elso tiz tag Osszege: S, = +2 [ }-lﬂ =22,5, (2 pont)
A haromszog atfogojanak hosszat jeldlje ¢, ekkor a két befogo hossza a=c-8,
illetve b=¢-9, (1 pont)
A Pitagorasz-tétel alapjan: (c-8) +(c-9) =¢’. (1 pont)
A zarojeleket felbontva: e —16c+64 +¢c° —18¢c+81=¢", (1 pont)
innen ¢ —-34c+145=0. (1 pont)
Az egyenlet megoldasal ¢, =5 és ¢, = 29. (1 pont)
Ha ¢ =25 lenne, akkor a befogok hosszara negativ értéket kapnank, igy ez nem
megoldas. (1 pont)
gy a haromszog oldalai: a =21 em, b=20 em ¢és ¢ =29 cm. (1 pont)

Osszesen: 14 pont

S8)Egy A4-es papirlapot négy egyforma kisebb lapra vagtunk. Ezekre a

kisebb lapokra felirtuk az 1, 2, 3, 4 szamokat, mindegyik lapra egy
szamot. A négy lapot véletlenszeriien sorba rakjuk.
a) Mennyi annak a wvalészinisége, hogy igy sem két paros, sem két
paratlan szam nem keriil egyméas mellé? (4 pont)
Egy Ad-es papirlap vastagsaga 0,1 mm. Egy ilyen papirlapot
kettévagunk, majd a keletkezo két fél lapot egymasra tessziik. Az igy
kapott ,kupacot” ismét kettévagjuk, és a keletkezo négy negyedlapot
egymasra tessziik (a kupac magassaga ekkor 0,4 mm). Ezt a miveletet
tovabb folytatjuk, tehat eloszér egy vagassal a kupacot kettévagjuk,
majd a keletkezo lapokat egymasra tessziik. Azt tervezziik, hogy ezt a
miiveletet osszesen 20-szor hajtjuk wvégre. Luca szerint, ha ezt meg
tudniank tenni, akkor a 20 vagas és egymasra rakds utan keletkezo
kupac magasabb lenne, mint 100 méter.
b) Igaza van-e Lucdnak? Vilaszat szamitassal igazolja! (4 pont)



Egy Ad-es papirlap méretei: 21 em x 29,7 cm. A c
szovegszerkeszto programok altalaban 2,5 cm-es .
margoval dolgoznak, wvagyis a papirlap minden H E'L
oldalatol szamitva egy-egy 2,5 cm-es sav liresen &
marad (lasd az abrat). A lap kozepén a szdvegnek 29.7
fennmaradé rész szintén téglalap alakia. Zsofi
szerint az ABCD és az EFGH téglalapok hasonlék. ‘
c) Igaza van-e Zsofinak? Vilaszat indokoljal E F
(S pont) 4 B
Tekintsiik a kovetkezo allitast: -
Ha két négyszog hasonlé, akkor megfelelo szégeik paronként egyenlok.
d) Adja meg az illitas logikai értékét (igaz vagy hamis)! Irja fel az allitas
megforditasat, és adja meg a megforditas logikai értékét is! Ez utobbi

valaszat indokolja! (4 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Valdszinliiségszamitas 69. feladat
b) Lasd: Szdveges feladatok 52. feladat
c) Ha két téglalap hasonlo, akkor megfeleld oldalaik aranya egyenla. (1 pont)
Az EFGH téglalap egyik oldala 21-5=16ecm, a masik oldala
29,7 -5 =247 cm hosszu. (1 pont)
Az EF és AB szakaszok aranya ; =0,76. (1 pont)
s . ) 24,7 :
Az FG és BC szakaszok aranya T 0,83. (1 pont)
A két arany nem egyenld, igy a két téglalap nem hasonlo, Zsolinak tehat
nincs igaza. (1 pont)
c) Ldsd: Logika, grafok 38. feladat

Osszesen 17 pont

59)Az abran egy ejtoernyds klub kitizoje lathatdo. (Az egyik koriv

kozéppontja a szabalyos haromszog A csticsa, a masik koriv kozéppontja
az A cshiccsal szemkozti oldal felezopontja.)

Ezt a lapot fogjak tartomanyonként szinesre festeni. 7 :
a) Szamitsa ki egyenként mindharom tartomany _f___,.----——-—--.._,_\
teriiletét, ha a=2.5 cm! Szamitasait legalabb két ¢

tizedesjegy pontossaggal végezze, és az igy kapott \ /
/e

eredményt egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! X
(6 pont) a \
b) Hanyféle médon festhetd szinesre a kitizo, ha \
minden tartomanyt a piros, sarga, zold és kék
szinek valamelyikére festenek a kovetkezo két A
feltétel egyiittes figyelembe vételével:
(1) szomszédos tartomanyok nem lehetnek azonos szinuek;
(2) piros és sarga szini tartomany nem lehet egymas mellett.
(Szomszédos tartoméanyoknak van kozos hatidrvonala.) (11 pont)

Megoldas:

a)

Az a oldalt szabalyos haromszig tertlete:



2

by = a’y3 = Q,T{Em"z} (1 pont)
4
A szabalyos haromszig feletti tartomany egy a sugaru kor 60°-os kdzépponti
szOgéhez tartozo kirszelet, (1 pont)
amelynek tertilete:
2 2 2
6 4 2 13 2

A leglelsd ,holdacska”™ teruletét ugy kapjuk, hogy az g- sugaru félkor

tertiletébél kivonjuk a korszelet tertiletét. (1 pont)
2 2
tr{:l [E] ‘_[1:E_ﬂ_.[£_ﬁ}: (1 pont)
2 ‘8 215 %
{IE | S | ¢ \Jﬁ 5 3
o (E—§+?]ﬁ1,9(cm ) (1 pont)

b) Ldsd: Kombinatorika 16. feladat
Osszesen: 17 pont
60) Egy négyzet oldalegyenesei a koordinatatengelyek és az x =1, valamint

az y =1 egyenletii egyenesek.
a) Abrizolja derékszogii koordinitarendszerben a négyzetet, és adja

meg csiicsainak koordinatait! (2 pont)

b) Iirja fel a négyzet koré irhaté kor egyenletét! (S pont)

c) Allapitsa meg, hogy a négyzet keriilete hany szédzaléka a kor

keriiletének? (2 pont)

d) Az y=-494x+2 egyenletii egyenes a négyzetet két részre bontja.

Szamitsa ki e részek teriiletének aranyat! (8 pont)
Megoldas:

a) Lasd: Keordindtageometria 6. feladat
b) Lasd: Koordinatageometria 6. feladat

c) Hnrg,'zz-l =43 Knémlzﬂ =2rn=+2n= 4,44 (1 pont)
4 ;

= 0,90 vagyis 90%-a. 1 pont

4,44 |1 pony

d) Lasd: Koordinatageometria 6. feladat
Osszesen: 17 pont
61) Egy haromszog 11 cm hossza oldalaval szemkozti szoge 45°-0s. Ennek a
haromszognek van egy 122°-os szoge is.
Hany cm hosszi a haromszog 122°-os szigével szemkozti oldala?

Vilaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

A kérdezett oldal hosszat o -val jeldlve, a szinusztétel alapjan:

a sinl22°

e (2 pont)
11 sin45°

; sinl122° '
Ebbél « :[ : —-11 aJ 13,2 cm. (1 pont)
sin 45°

Osszesen: 3 pont



62) Egy sétaloutca diszburkolatat otszdg alapl egyenes
hasab alaku kovekkel készitik el. (Az abran négy
ilyen kovet lehet latni a burkolaton megfigyelheto
elrendezésben.)

A ko alapjat képzo ABCDE otsziog tengelyesen
szimmetrikus (egy, a D cslicson atmeno egyenesre),
négy oldala 10 cm hosszn, harom szoge 120°-os, 1

az abranak megfeleloen. 1o~ 2> a0

a) Szamitassal igazolja, hogy az AED és BCD

haromszog derékszogi! (2 pont) N “
b) Szamitsa ki az ABCDE 6tszog teriiletét!(6 pont) |
Robert egy jardaszakaszt egyediil 20 o6ra alatt :"-'“ \ iz

burkolna le ezzel a kovel, Sandor ugyanazt a

munkat egyediil 30 6ra alatt végezne el.

c) Mennyi ido alatt végeznek, ha egyiitt dolgoznak? (4 pont)
Ezt a kovet sziirke és sarga szinben aruljak a kereskedésben. A
dobozokon matrica jelzi a dobozban lévé kovek szinét. Allitélagosan
minden szazadik dobozon rossz a matrica: sziirke helyett sarga vagy
forditva. (Ezt tekinthetjiik gy, hogy 0,01 annak a valdészinisége, hogy
rossz matrica keriil a dobozra.)

Péter kivalaszt 21 sziirke jelzési dobozt, és ellenorzi a dobozokban lévo
kovek szinét.

d) Mennyi a valosziniisége annak, hogy a 21 kivilasztott doboz koéziil

legalabb 20 dobozban valéban sziirke ko van? (5 pont)
Megoldas:
a) Az Otszog belsd szogeinek Osszege 3-180° = 540° (1 pont)
A hianyzo szdgek nagysaga
(540° - 3-120°):2 = 90°. (1 pont)
b) Az AD és BD atlok az otszoget két egyenloszaru derékszogh haromszogre €s
egy harmadik (egyenldészara) haromszogre bontjak. (1 pont)
10-10 .
Taen = Taen = =30 [Cm_} (1 pont)

Az AD és BD szakasz hossza Pitagorasz-tétellel:
V10* +10° = 200 = 1042 = 14,14 (cm). (1 pont)

Az ADB haromszigben a szarak altal bezart szog 30°-o0s, igy a haromszig

] -.':-:J' —"'II-;:__;--. |L|
Ii llll‘i.k ; 1 ._rrl;.] il
"&k__:'l."-. .-‘--.-'..
Ny Aoy
A B
terdilete: T,,, = 1042 mf‘ﬂmaﬂl =50 (cm”). (2 pont)
Tehat az otszég teriilet: T, ., =2-50+50=150 em? (1 pont)

c) Lasd: Szdveges feladatok 55. feladat



d) Lasd: Valoszimiségszamitas 74. feladat
Osszesen: 17 pont

63) Az ABC derékszogii haromszog BC befogdjanak hossza 40 cm, AB
atfogdéjanak hossza 41 cm.

a) Mekkora a hiromszog teriilete? Valaszat dm®-ben adja meg! (5 pont)

b) Mekkoriak a haromszog hegyesszogei? (3 pont)
c) Mekkora a haromszég koré irt kor keriilete? Valaszat egész
centiméterre kerekitve adja meg! (4 pont)
Megoldas:
a) A Pitagorasz-tétel alapjan: AC® +40" =417, (1 pont)
amibdl AC =9 cm. (1 pont)
z = 9.40
A haromszog tertilete T = = (1 pont)
A haromszog tertilete: 180 cm® (1 pont)
A kért kerekitéssel: 1,8 dm?®. (1 pont)
b) A haromszog A csucsanal lévo szogeét a-val jelolve sina = :—? (1 pont)
amibodl a = 77,32° (1 pont)
A B csucsanal lévi szog p=90°-a =12,68°. (1 pont)
c) A Thalész-tétel megforditasa miatt a derékszogllh haromszog koré irt Kor
kdzéppontja az atfogo felezopontja. (1 pont)
A haromszog koré irt kér atmérdje tehat d =41 cm. (1 pont)
A kor keriilete K=d -n=41n (1 pont)
A kért kerekitéssel K =129 cm. (1 pont)

Osszesen: 12 pont
64) Egy négyszog belso szogeinek aranya 1:2:3: 4. Hany fokos a négyszog

legnagyobb szdge? Valaszat indokoljal (4 pont)
Megoldas:
Mivel egy négyszog belsd szdgeinek dsszege 360°, a legkisebb szoget a-val
jeldlve:
o+ 2a + 3a + 4a = 360°, (2 pont)
Ebbél a =36°. (1 pont)
A legnagvobb szog: 4-36° = 144°, (1 pont)

Osszesen: 4 pont

65) Egy szabalyos sokszog egyik csticsabol behuztunk két atlot, igy a
soksziget egy haromszogre, egy négyszigre és egy otszogre bontottuk.
Hany oldald a szabalyos sokszog? (2 pont)

Megoldas:
tgy lehetséges megoldas grafikus abrazolasa:

(1 pont)



Tehat a sokszog 8 oldalu. (1 pont)
Osszesen: 2 pont

66) Az ABCD derékszogu trapéz 6 cm-es BC szara 110°-os sziget zar be a 12
cm-es CD alappal. 5 >
a) Szamitsa ki a trapéz maisik két oldalanak D, -

a hosszat!
b) Szamitsa ki a BCD haromszég BD
oldalanak hosszat és ismeretlen B

szogeinek nagysagat! A
Megoldas:
a) Mivel a négyszog belsd szogeinek oOsszege 360°, n e r:"
az ABC £=360°-(2:-90°+110°)=70°, -/ \\
A magassagvonalat behizva a BCT | R
haromszogben felirhatjuk a sin70° = > B [am:

6 A T B
egyenloseget. |1 pULLL)
Innen megkapjuk a trapéz magassagat, ami egyenld az AD oldal hosszaval:
m=AD=5,64 cm, (1 pont)
A Pitagorasz-tételt felirva: TB” + m” = 36. (1 pont)
Innen: TB = 2,05 cm. (1 pont)
lgy a masik ismeretlen oldal hossza: AB=12+2,05 = 14,05 cm. (1 pont)

b) A BCD haromszigben a koszinusztételt felirva: 13 0

BD*=12"+6"-2-12-6-0c0s110°, ~8]
Innen: BD=15,14 cm. fe
Ugyanebben a haromszigben a szinusztételt

z 6 sino B -
felirva: = — A B
15,14 sin110°
[Innen: siné=0,3724. (1 pont)
Mivel 5 <90°, ezért 6 = 21,9°. (1 pont)
A masik ismeretlen szig pedig: p=180"-110"°-21,9°=48,1°. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

67) A haromszog alabbi nevezetes wvonalai kéziil melyek azok, amelyek

mindig illeszkednek a haromszog valamelyik oldalfelez6 pontjara? (Adja

meg a megfelelo betiijjeleket!)

A) magassagvonal

B) kozépvonal

C) silyvonal

D) szogfelezo

E) oldalfelezo merdleges (3 pont)

Megoldas:

A kozépvonal a haromszig két oldalfelezd pontjat koti dssze, a sulyvonal egy
oldalfelezd pontot a szemkodzti csucesal kit 6ssze, az oldalfelezdé merdleges
pedig az oldal felezépontjara bocsatott merdleges egyenes, ezek minden
esetben illeszkednek a haromszog valamelyik oldalfelezé pontjara. igy a helyes
valaszok: B, C és E. (3 pont)



